
A körfolyamat hatásfoka

η = Wh/Qf ,

ahol Wh a hasznos munka, Qf pedig a h®tartályból felvett h®. A hasznos munkát a p− V diagramon a körfolyamat

által bezárt terület adja, ami az ábra jelöléseit felhasználva:

(1) Wh =
(p1 − p2)(V1 − V2)

2
.

Most számítsuk ki a felvett h®t! Az izobár és izo
hor folyamatok alatt a gáz h®t ad le, míg a �ferde szakaszon� h®t

vesz fel, tehát a h®felvétel szempontjából 
sak a �ferde szakasz�, azaz a p2, V2, T2 → p1, V1, T1 állapotváltozás érdekes.

A felvett h®t az els® f®tétel alapján a legegyszer¶bb meghatározni. Eszerint a gáz bels® energiájának megváltozása

(∆U) a felvett h® és a gázon végzett munka összegével egyenl®, azaz

(2) ∆U = Qf +W.

A bels® energia változását az állandó térfogatú fajh®vel lehet kifejezni, míg a munka a ferde szakasz alatti területtel

egyenl®, így (2) alapján

(3) Qf = cV n(T1 − T2) +
p1 + p2

2
(V1 − V2).

Ha felhasználjuk, hogy p1V1 = nRT1, p2V2 = nRT2, p1V2 = P2V1, cV = (f/2)R, akkor (3)-at a következ® alakra

hozhatjuk:

Qf =
f + 1

2
nR(T1 − T2).

Hasonlóképpen átírhatjuk az (1) kifejezést, kihasználva, hogy

p1V2 =
nRT1

V1

·
nRT2

p2
és p1V2 = p2V1.

Ugyanis a fentiek alapján

(p1V2)
2 = n2R2T1T2,

így

Wh = (1/2)nR
[

√

T1 −
√

T2

]2

.

A hatásfok pedig

(4) η =
Wh

Qf

=
1

f + 1
·

√
T1 −

√
T2√

T1 +
√
T2

.

A hatásfok a fenti összefüggések felhasználásával V -vel, ill. p-vel is kifejezhet®:

η =
1

f + 1
·
V1 − V2

V1 + V2

, η =
1

f + 1
·
p1 − p2
p1 + p2

.
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